
XXIII Konkurs Matematyczny
o Puchar Dyrektora V LO w Bielsku-Białej

10 grudnia 2021 r. eliminacje czas: 120 minut

Przed Tobą test składający się z 25 zadań. Do każdego zadania podano cztery
odpowiedzi, z których co najmniej jedna jest prawdziwa. Twoim zadaniem
jest wypełnienie tabeli odpowiedzi wpisując T lub N w zależności od tego, czy
odpowiedź jest prawdziwa, czy fałszywa.
We wszystkich zadaniach za każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 3 punkty,
za brak odpowiedzi 0 punktów, za złą odpowiedź zostanie Ci odjęty 1 punkt.
UWAGA! Jeżeli w zadaniu udzielisz cztery odpowiedzi N albo trzy odpowiedzi
N i jednocześnie nie udzielisz odpowiedzi T, otrzymasz za to zadanie minus 12
punktów.

Powodzenia!

Przykład wypełniania karty odpowiedzi.

1. Liczba pierwsza może być podzielna przez:
a) 2; b) 3; c) 57; d) 59.

2. Iloczyn
(
1 +
√
2
)
·
(
1−
√
2
)

wynosi:

a) −1; b) 1; c) 2; d)
√
2.

Odpowiedzi

a) b) c) d)
Punkty

Nr
zad.

1.

2.

T T N T

T N N N

Treści zadań

1. Liczbą dodatnią jest:

a)
1− 2

1− 2
; b)

1− 2− 3

1− 2 + 3
; c)

1− 2− 3− 4

1− 2 + 3− 4
; d)

1− 2− 3− 4− 5

1− 2 + 3− 4 + 5
.

2. Wiadomo, że 2021 = 43 · 47. W takim razie każda liczba podzielna przez 2021
musi być również podzielna przez:
a) 43; b) 47; c) 129; d) 235.

3. Liczba przekątnych w wielokącie foremnym może się równać:
a) 0; b) 2; c) 4; d) 5.



4. Marek chce utworzyć czterocyfrowy kod do kłódki rowerowej z cyfr 1, 2, 3, 4, 5.
Postanowił, że każda kolejna cyfra kodu będzie większa od poprzedniej. Ile
różnych kodów może stworzyć Marek?
a) 1; b) 3; c) 5; d) 625.

5. Liczba 2012 · 2022 w dzieleniu przez 5 daje resztę:
a) 1; b) 2; c) 3; d) 4.

6. W kolejce do wyciągu narciarskiego stoi trzynaście osób. Prawdą jest, że istnieją
wśród nich takie dwie, które:

a) urodziły się w piątek,

b) urodziły się w styczniu,

c) urodziły się w pierwszej połowie roku,

d) urodziły się w tym samym miesiącu.

7. Czworokąt ABCD jest prostokątem o bokach a i b.
Pole zacieniowanego obszaru jest równe:

a)
1

2
ab; b)

2

5
ab; c)

3

5
ab; d)

2

3
ab.

8. Suma pewnych czterech kolejnych liczb pierwszych jest liczbą pierwszą. Iloczyn
tych liczb jest liczbą:
a) parzystą; b) nieparzystą; c) podzielną przez 3; d) podzielną przez 5.

9. Jadąc z prędkością 25 km/h pokonuję drogę do szkoły w 30 minut. Z jaką
prędkością musiałbym się poruszać, aby skrócić czas podróży o 10 minut?

a) 30 km/h; b) 37,5 km/h; c) 40 km/h; d) 42,5 km/h.

10. Pole czworokąta ABCD
(rysunek obok) wynosi:

a) 18; b) 24; c) 36; d) 48.

11. Spośród liczb 25000, 34000, 43000, 52000 największą jest:
a) 25000; b) 34000; c) 43000; d) 52000.



12. Ania ma 10 magnesów na lodówkę, przedstawiających 10 liczb całkowitych:
0, 1, 2, . . . , 8, 9 (na każdym magnesie jest inna liczba). Na ile sposobów można
podzielić te magnesy na pięć par tak, aby suma liczb w każdej parze była po-
dzielna przez 5?
a) 1; b) 2; c) 3; d) 4.

13. Liczbę 840 można zapisać w postaci
k!

m!
, gdzie k i m są liczbami naturalnymi

mniejszymi od 10. Suma liczb k +m wynosi:
a) 10; b) 11; c) 12; d) 13.
Uwaga: n! = 1 · 2 · 3, · . . . · (n− 1) · n. Na przykład: 5! = 1 · 2 · 3 · 4 · 5.

14. Zauważmy, że n(n+ 1)(n+ 2) = n3 + 3n2 + 2n. Jeżeli liczba n jest naturalna,
to z całą pewnością można powiedzieć, że:

a) n3 + 3n2 + 2n jest podzielna przez 6;
b) n3 + 3n2 + 2n+ 2022 jest podzielna przez 3;
c) n3 + 3n2 + 2n+ 2022 jest podzielna przez 6;
d) n3 + 3n2 + 2n+ 202220222022 jest podzielna przez 6.

15. Trzyczęściowy zestaw składa się ze spodni, marynarki oraz płaszcza. Dwie ma-
rynarki i trzy pary spodni kosztują 1140 złotych. Para spodni kosztuje tyle samo
co dwa płaszcze. Trzyczęściowy zestaw kosztuje:
a) 450 złotych; b) 570 złotych; c) 760 złotych;
d) Jest za mało danych, aby to obliczyć.

16. Sześciu przyjaciół: Piotr, Kamil, Romek, Staś, Tomek i Michał stoi w kolejce do
zdjęcia. Pomiędzy Piotrem a Kamilem stoją trzy osoby, dwie pomiędzy Kami-
lem a Romkiem i jedna pomiędzy Romkiem a Stasiem. Zdaniem prawdziwym
może być zdanie:

a) Tomek i Michał stoją obok siebie;
b) Pomiędzy Tomkiem a Michałem stoi jedna osoba;
c) Pomiędzy Tomkiem a Michałem stoją dwie osoby;
d) Pomiędzy Tomkiem a Michałem stoją trzy osoby.

17. Liczbą pierwszą, która jest dzielnikiem liczby 69 · (632 − 252) jest:
a) 2; b) 17; c) 19; d) 23.

18. Rzucamy 10 razy monetą. Prawdopodobieństwo zdarzenia, w którym co naj-
mniej jeden raz wypadł orzeł, jest równe:

a)
9

10
; b)

24

25
; c)

99

100
; d)

1023

1024
.



19. Dane są liczby całkowite dodatnie m, n, i p spełniające warunek:

3m+
3

n+ 1
p

= 17. Wynika stąd, że z całą pewnością:

a) n = 2; b) m = 5; c) p = 1; d) p = 2.

20. Dany jest okrąg o promieniu r. Punkt A leży na zewnątrz danego okręgu. Wy-
kreślono dwa różne okręgi o środkach w punkcie A, oba styczne do danego
okręgu. Oznaczmy ich promienie przez x i y (y > x). Prawdą jest, że:
a) y − x = r; b) y − x = 2r; c) y + x = r; d) y + x = 2r.

21. Dane są liczby rzeczywiste x i y takie, że xy = 2021. Wynika stąd, że:

a) dokładnie jedna z tych liczb jest równa 41;
b) dokładnie jedna z tych liczb jest równa 43;
c) obie liczby są mniejsze lub równe 2021;
d) x i y są dodatnie lub x i y są ujemne.

22. Jeżeli y = 1 +
1

1 +
1

x

, to:

a) x =
2− y

y − 1
; b) x =

y − 1

2− y
; c) x =

y − 2

y − 1
; d) x =

y − 1

y − 2
.

23. Rozważmy liczby całkowite nieujemne k takie, że liczba
√

200−
√
k też jest

całkowita. Takich liczb k jest dokładnie:
a) 13; b) 14; c) 15; d) 16.

24. Dwie ostatnie cyfry liczby 72021 to:
a) 07; b) 49; c) 43; d) 01.

25. Karolina chce pokolorować wszystkie koła na rysunku
w taki sposób, aby każde koło było połączone z dokładnie
jednym kołem w tym samym kolorze. Najmniejsza liczba
kolorów potrzebna do zrealizowania tego zadania jest równa:
a) 2; b) 3; c) 4; d) 5.
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